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Фармацевтичні препарати – лікарські засоби,що зазвичай складаються з діючих 

речовин, які можуть бути комбіновані з допоміжними речовинами ; виготовляються 

у вигляді дозованої форми, придатної для її передбачуваного застосування,за 

необхідності,після відновлення ; випускаються у підхожій,відповідним чином 

маркованій упаковці [1].  

В сучасному світі люди використовують найрізноманітніші ліки, і велика 

частина з них потрапляє в воду. Це не могло залишитися непомітним, тому 

починаючи з дев’яностих років двадцятого століття почали виходити дослідження 

щодо можливої небезпеки. 

Звіт ВОЗ за 2012 на тему наявності фармацевтичних препаратів у воді. Аналіз 

показав, що суттєвий вплив на здоров’я людини від впливу слідових концентрацій 

фармацевтичних речовин, які можуть потенційно міститися в воді є малоймовірним. 

У звіті використовувалися такі підходи, прийнятне добове споживання, мінімальна 

терапевтична доза, які використовували як відправні точки для оцінювання ризиків 

від впливу фармацевтичних препаратів у питній воді. Хоча поточні оцінки ризику 

вказують на те, що дуже низькі концентрації фармацевтичних препаратів у питній 

воді навряд чи становлять ризик для здоров’я людини, все ще існують прогалини в 

знаннях, пов’язані з оцінкою ризиків, які можуть виникати внаслідок тривалого 

впливу навіть малих доз фармацевтичних речовин. Це особливо стосується 

можливих комбінованих ефектів хімічних сумішей, включаючи лікарські засоби. 

Подальші дослідження, спрямовані на вивчення можливих адитивних або 

синергетичних ефектів цих сумішей, допоможуть точніше оцінити вплив таких 

речовин і, можливо, виявити ризики для здоров’я, враховуючи чутливі групи 

населення [2]. 

Не варто забувати і про вплив на тварин.Так наприклад за данними Геологічної 

служби США головне занепокоєння мають викликати водні дикі тварини. Це 

пов’язано з тим що водні тварини проводять в воді більшу частину свого життя, тому 

вплив забрудненої води на них буде більш руйнівним[3].Схожу інформацію надають 

також Європейська комісія, яка зазначає вплив фармацевтичних препаратів на 

поведінку тварин, розмноження[4].  

Стійкість до антибіотиків є проблемою яка на даний момент є однією з 

найбільших в галузі медицини, медики вимушені збільшувати концентрації ліків, 

збільшувати різноманітність  антибіотиків які використовують під час лікування. 

Однак, непаривльно утилізовані ліки є причиною того що в бактерій поступвово 

розвивається резистентність до антибіотиків, це в свою чергу буде призводити до 

того, що з часом буде збільшуватися кількість хворих яких просто не буде чим 

лікувати.[4] Концентрація яка потрібна для того щоб резистентність до антибіотиків 

набула занчення є мінімальна інгібіторна концентрація,то вона буде створювати 

селективний тиск, це в свою чергу може призвести до утворення резистентності.На 

практиці це було задукоментовано в каналізаціях які,приймали води від стічні 

фармацевтичних заводів. [5] Вплив на інші нецільові організми. Так цілий ряд 
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досліджень показують, що діатомові водорсті, зелені водорості, ціанобактерії, 

пригнічують свій ріст під дією антибіотиків.Коловратки та мікроракообразні теж  

страждають, так наприклад під дією таких антибіотиків як еритроміцину, 

окситетрацикліну, сульфаметоксазолу, флоксациноу, лінкоміцину та 

кларитроміцину значення L(E)C50 для всіх сполук коливаються в межах 10,23–64,50 

мг/л для коловерток і ракоподібних вже при цих значеннях була показана гостра 

токсичність [5,6]. Уповільнення розвитку жаб через дію антидепресантів.[7]  

Небезпеку ще сильніше збільшує той факт що вплив може бути розтягнутий у 

часі, тому в нас ще немає достатніх данних для того щоб говроити про те наскільки 

насправді руйнівним може бути вплив на екосистему. 

Найголовнішою причиною потрапляння фармацевтичних речовин у воду є люди 

та тварини що проходять лікування, відходи виробництва, фільтрати звалищ та 

неправильна утилізація невикористаних ліків. Розглянемо причини кожного пункту. 

Людина фізично нездатна метаболізувати ліки які вона використовує, через це 

частина ліків потрапляє в каналізацію, що в свою чергу призводить до забруднення. 

Скотарство потребує концентрації великої кількості худоби на відносно невиликій 

площі, що в свою чергу є ідеальним місцем для поширення інфекції.Тому для 

ліквання часто потребують велику кулькість антибіотиків. Окрім лікування 

інфекцій, на тваринницьких фермах часто застосовують антибіотики профілактично 

при зміні сараю. Крім того, деякі антибіотики використовуються як стимулятори 

росту і тому постійно додаються до корму. Ці стимулятори росту, такі як спіраміцин, 

тилозин, карбадокс, віргініаміцин або монензин, не використовуються в медицині, 

але підозрюють, що вони викликають перехресну резистентність до інших 

антибіотиків [4,5,10,11]. Однак варто зазаначити що з 2006 року ЄС заборонив 

використання антибіоткиів для стимуляції росту.[8] Тим не менш це показує що 

скотарство має вплив на забруднення навколишнього серидовища. Звалища теж 

можуть бути джерелом забруднення, люди незнаючи що викинута ними упаковка 

ліків може нашкодити навколишньому середовищу можуть неправильно 

утилізувати ліки, що в свою чергу може призвести до забруднення. Неправильна 

утилізація частково повязна з минулим пунктом, наприклад утилізація відходів може 

відбуватися через раковину чи унітаз.  

Таким чином ми виділили два основні способи потрапляння фармацевтичних 

речовин у воду, перший це міський а другий сільський. 

Отже підсумуємо міський шлях забруднення середовища.  

Лікарські засоби виділяються,викидаються, змиваються домогосподарствами, 

лікарнями,промислових оббєктів. Після чого потрапляють у стічні води а потім 

безпосередньо у поверхневі води або транспортуються каналізацією до очсиних 

споруд, і тут виникає проблема згідно зі звітом воз та EPA непристосовані для того 

щоб очищювати фармацевтичні речовини, вони більше пристосовані для видалення 

великих забруднювачів, органічні та неорганічні частинки патогенні мікроорганізми 

тощо [2,3,5]. Це створює проблему у вигляді того що фармацевтичні препарати не 

піддаються стандартним методам очищення а саме,осадження, фільтрація, 

біологічне очищення. Деякі фармацевтичні речовини є хімічно стабільними або 

стійкими до біологічного розкладу, через що вони проходять через системи 

очищення практично незмінними. Наприклад, антибіотики, гормони та деякі 

анальгетики мають структури, які не руйнуються під час стандартного біологічного 

очищення, оскільки вони розроблені для того, щоб витримувати метаболічні процеси 

в організмі. Інші речовини можуть розкладатися, але утворюють стійкі метаболіти, 
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які теж не видаляються звичайними методами [9].Однак існують способи виділення 

навіть настільки специфічних речовин а саме процес озонування або зворотній 

осмос. Озонування – це метод очищення води, що використовує озон (O₃) як 

окислювач для видалення забруднювачів. Озон, будучи потужним окислювачем, 

ефективно розкладає органічні речовини, зокрема фармацевтичні сполуки, гормони, 

пестициди, віруси та бактерії. Цей процес вважається одним із найефективніших для 

дезінфекції та усунення хімічних забруднювачів, які важко видалити традиційними 

методами очищення. 

Як працює озонування   

Озон утворюється за допомогою спеціальних генераторів озону, що 

пропускають кисень або повітря через електричний розряд або ультрафіолетове 

світло. У процесі озонування озон взаємодіє із забруднювачами, викликаючи їхнє 

окислення та розпад на менш шкідливі речовини. Оскільки озон є нестабільним і 

швидко розпадається на кисень, він не залишає залишків, що є його додатковою 

перевагою для очищення питної води [9] 

Зворотній осмос - є методом фільтрації, який дозволяє видаляти з води до 99% 

різноманітних домішок, включаючи солі, важкі метали, хімічні забруднювачі а 

також мікроорганізми. Це досягається завдяки напівпроникній мембрані, яка 

пропускає лише молекули води, блокуючи більші молекули забруднювачів [2,3]. 

Однак головна проблема що озонування що зворотнього осмосу  є  ціна. Це 

основна проблема. 

Наприклад під час зворотнього осмосу витрачається велика кілкість води, а 

також видаляються корисні для людини мінерали. 

Озонування має проблему з нестабільністью самого озону, через це його 

потрібно виготовляти безпосередньо на місці застосування, це в свою чергу призводе 

до того що виникає потреба у великій кількості спеціалістів, якіб виконували 

достатньо специфічну функцію, а питання звідки їх в потрібній кількості взяти 

залишається відкритим. [2,3]. 

Методи боротьби з забрудненям  які можуть бути застосовані  

Першим кроком буде збільшення фінансування розробок нових методів 

очищення, або зменшення ціни вже існуючих.Але це всього навсього боротьба з 

наслідком, головною причиною забруднення все ще залишається недбале ставлення 

людини до свого здоров’я. На це вказує структура речовин які були знайдені у воді. 

Переважно це є анальгетики та протизапальні препарати,антибіотики, 

контрацептиви, протигрибкові засоби,проти судомні та антидепресанти препарати 

для зниження рівня холестерину, зокрема статини, також часто зустрічаються у воді. 

Серед них найпоширенішими є  аторвастатини, симвастатин  та розувастатин. Ці 

препарати широко застосовуються для лікування гіперхолестеринемії, а їхні 

залишки потрапляють у водні системи через побутові та лікарняні стоки. 

Якби люди вживали менше алкоголю, тютюннових виробів, наркотичних 

засобів, неякісної їжі.В такому разі булоб меньша кількість хворих, а разом з цим 

зменшилась кількість необхідних для використання ліків. Тому що алкоголь 

наркотики та ожиріння, прямо впливають на всі процеси життєдіяльності в організмі. 

Висновок  

В роботі були розглянуті такі питання  

1 Чи існує небезпека фармацевтичних препаратів у воді? Так, існує прямий 

негативний вплив на людину ще не доведений повноцінно, але негативний вплив на 

тварин та рослини фіксується. А також проблема з резистентністью мікрооргназмів. 
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2 Причини виникнення - міський та сільскогосподарський, в міському через 

надмірне використання ліків в сільскогосподарському через непарвильне утилізації 

відходів тварин які проходять курс лікування. 

3 Способи очищення та їх проблеми - розглянуте озонування та зворотній осмос, 

пояснений механізм роботи та проблеми його використання  

4 Методи боротьби з забрудненням - робота з суспільством та розробка нових 

методів очищення разом з новими типами ліків. 
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